UZAY GEOMETRI-1
PRIZMALAR

PRIiZMA

Birbirine paralel iki dizlem icinde yer
alan iki es cokgensel bdlgenin tim
noktalarinin karsilikli olarak
birlestiriimesiyle elde edilen cisme
PRiIZMA denir.

Ana dogru Ust taban

Taban ayriti

Prizmalar taban sekillerine goére
isimlendirilirler

D e =

Dikdoértgen
Prizma

Kare
Prizma

Ucggen
Prizma

Besgen
Prizma

Prizmalar taban sekillerinden baska dik
ve egik oluslarina gére de isimlendirilirler

Dik prizmalar, yanal ayritlar taban
dizlemine dik olan prizmalardir. Dik
prizmalarda yan ayritlarin her biri
yukseklik olarak kullanilabilir
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DiK PRIZMALARIN ALAN VE HACIMLERI

Tum dik Prizmalarda

Hacim = Taban Alani .Yukseklik

Yfanal Alan

Sekillerin alanini bulmak i¢gin cismin
acinimi yapilir ve buradan

Alan = 2.Taban Alani +Yanal Alan
bagintisi elde edilir.

Yanal Alan = Taban Cevresi.Yikseklik
1. DIKDORTGENLER PRIZMASI
Hacim

Alan

Yizey kdsegenleri

Cisim Kosegeni

Uyarn

Taban kare ise sekil kare prizma adini
alir

10. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Sekildeki dikdértgenler
prizmasinda |AB|=3br,
IBCl=4br ve [CK|=12br
ise bu dikdértgenler
prizmasinin

a) Toplam Alanini

b) Hacmini

c) Cisim késegen
uzunlugunu

bulunuz

Sekildeki kare prizmada
|AB|=BC| ve kare
prizmanin hacmi 36 birim
kuptur. Ayritlar tamsayi
olduguna godre cisim
késegen uzunlugu en-az
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2. KOP

Hacim :

Toplam yuzey alani :

Yizey kdsegenleri :

Cisim Kosegeni :

Bir ylizeyinin késegeni 8 birim olan kipun
a) toplam alani
b) hacmini bulunuz

kag birimdir? R
\/ C
B
L E
Sekildeki kiipte cisim g P<U E
késegen uzunlugu
dikdbrtgenler E tarali bélgenin alani kag Df
prizmasinda |AB|=7br , birim karedir? N A
|AD|=24br ve tarali | o | c B
bdélgenin alani 100 A
birim kare ise cismin ™ B
hacmi kag¢ birim
kiptar?
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PRIZMALAR
DEGERLENDIRME
Sekildeki kiipte tarali E ,‘L
icgenin alani 3242 F FONUK
birim kare ise bu kipun 1) Sekildeki E L
yuzey alanini bulunuz k dikdértgenler 7
A TR prizmasinda ) N
AR |AB|=5br ,
: Bcl=sbrve |7 | b 6
ICK|=6br ise P
tarali Giggenin ° B 8 Ne
alanini bulunuz
Sekildeki cisim késegeni L E
12 birim olan kipte N E
tarali tig¢genin alani kag¢ K~ . (\
birim karedir? .
D | 2) Bir dikdértgenler prizmasinin farkl ayritlarinin
P\ ~ A E uzunluklari toplami 12 birim ve cisim késegen
(- o uzunlugu 8 birim ise bu prizmanin tim alani
C B “ kac birim karedir?
©
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Sekildeki kare prizmada K L
m(BLD)=60°, |BL|= 12 birimdir. Buna P . . .
gore cismin hacmi kag br® tiir? F /I N\ E| 3) Sekildekiucgen dik
609 prizmada taban ayritlar
/ 3,5 ve 6 birimdir. Yanal
/ ayrit uzunlugu 5 birim ise
Alooo S seklin hacmi kag birim
AN kuiptiir?
B C
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4)

5)

6)

Sekildeki dizgiin altigen

dik prizmada taban G
gevresi 24 birim ve

yukseklik 8 birimdir.Buna
gore seklin

a) yanal alani kag birim
karedir? .
b) hacmi kag birim kiiptiir? At

Yanda bir zarin agik hali c.

verilmistir. Bu zara 6zdes

iki zar alttaki gibi yanyana . ) .

konuldugunda taral yizlere
gelen sayilar garpimi en ¢ok
kag olur?

|AB|=4 br, |BC|=8 br,|CD|=6 br veriliyor. Sekildeki
dikdértgenler prizmasinda A dan baslamak Uizere
yuzeyler Uzerinde hareket ederek [HD] nin orta
noktasi olan P noktasina gidecek bir yol en az kag
birim olur?
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7) Sekildeki dikdortgenler g
prizmasinda |AB|=5br K
IBC|=8br ve

ICK|I=12br veriliyor.
Sekil bu durumdayken

R
prizmanin yari
yiksekliginde bulunan
su, prizma gevrilip A c
B

taban FKBC oldugunda
kag birim yikselir?

77
A

8) Sekildeki 216 birim kip
hacimli kiibn bir
késesinden yine B
baska bir kiip
cikarildiginda kalan |
cismin hacmi 208
birim kiip oluyorsa A ile B arasindaki uzaklik
kag birimdir?

\ >

9) Sekildeki bir kenari 6 cm |

kipten bir kenari 2 I. i
cm olan-kup

cikarildiginda kalan j
cismin yuzey alani kag| .~
birim kare olur?

10) Sekil I de 4
taban ayritlari 4 br .
ve 12 br ve 12/

yuksekligi 16 birim

olan dikdértgenler
prizmasi bigimli

Ustli agik kap su 7
ile doludur. Bukap . "/, d
sekil Il deki gibi Y

30° egildiginde
ddkilen suyun
hacmi kag birim
kip olur?
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